

## 烂泥坑的“秘密金库”

### 缘起和选址

1931年11月7日,中华苏维埃共和国临时中央政府在瑞金叶坪成立,中国共产党人开始了治国理政的伟大预演。中华苏维埃自诞生之日起,就非常重视建立自己的金融体系。1932年2月1日,中华苏维埃共和国国家银行在瑞金叶坪村宣布成立,毛泽民任行长。

随着反“围剿”的节节胜利,各路红军缴获了不少的金条、金锭、银元、金银首饰等。当时战事频发,敌特猖獗,这么多的金银物品存放在叶坪目标大、不安全。于是,中央苏区决定设立秘密金库。

1932年8月,经由毛泽民提议、临时中央政府主席毛泽东现场考察,最终确定烂泥坑为秘密金库建设地。

烂泥坑是石城县横江镇张坑村的一个自然村,位于赣闽两省的石城、瑞金、长汀、宁化四县交界处,当年苏区中央直属县太雷县苏维埃政府驻地就在横江镇,群众基础较好。

### 温州湾上空坠落

#### 美国“响尾蛇”导弹

“响尾蛇”导弹是1953年美国研制并成功试射的一款空对空导弹,1955年开始装备美国军队。西方媒体曾称它是“具有划时代意义的空中杀手”。1958年8月18日,美国将第一代“响尾蛇”导弹运抵台湾新竹空军基地,正式装备盘踞台湾的国民党空军。

1958年第二次台海危机期间,国民党空军首次使用“响尾蛇”导弹。这是世界空战史上“第一次使用空对空导弹”,同时也拉开了空战史上“光电对抗的序幕”。

在此次空战过程中,一枚“响尾蛇”导弹从浙江温州湾上空坠落到地面,没有爆炸,之后被我方人员寻获。当天,中国人民解放军将捡获导弹的红外线接收部分(头部)、导向部分、未爆炸的弹头部分和固体火箭部分等重要部件运往北京。9月29日,中国外交部新闻司举行专场记者招待会,向现场中外记者展示了战利品“响尾蛇”导弹的部件。从展出的导弹实体上可以清楚地看到,“响尾蛇”导弹长2米多,直径12.7厘米,弹头部

烂泥坑,一个听起来有点土的名字,一个少有人知道的地方,却与中央苏区国家银行有着紧密的联系。

选址完成后,时任中华苏维埃共和国国家银行总务处处长的莫钧涛很快便设计出了秘密金库的施工图纸。国家政治保卫局根据当地樟树资源丰富的特点,以樟油作坊为掩护,组织人员迅速对废旧纸寮、地窖进行了巧妙的工事伪装,将其改造成秘密金库,并清除了周边地区的敌情隐患。

秘密金库的建设,除了毛泽东等中央苏区少数高级领导人外,只有参与其中的毛泽民、莫钧涛等几个知情者。

### 转运和转移

为确保转运安全顺利,莫钧涛没少费心思。他将要放入秘密金库的物资提前用箩筐、酒缸等伪装包裹好,分成30个担挑,其中黄金(金条、金器、金饰等)5担、银元和银元宝20担、珠宝3担、纸币(外币和国民党的法币)2担。采用代号登记造册,黄酒代指黄金、白酒代指白银,由毛泽民



▲烂泥坑苏维埃国家银行秘密金库遗址

和莫钧涛分别保管。整个转运过程国家银行的同志没有参与,而是另行安排红军战士和赤卫队队员分批分段完成,并且都是夜间进行,线路严格保密,相互都不知晓。待到这些担子全部存入预先挖好的地窖,再用事先准备好的石板盖住,将地窖口用石块堵死,外面再做伪装。至此,转运工作全面完成。

秘密金库虽然存续时间不过两年,却在巩固苏维埃政权、支持苏区经济建设、稳定军心民心、平抑银行挤兑风波、保障中央红军长征和革命胜利上发挥了重要作用。

1932年以来,由于国民党对中央苏区实行严密的经济封锁,加之“左”倾路线影响,苏区财政支出日益增多,收入却增长较慢。1933年3月27日的《红色中华》报道称,“各地银行发生挤兑现象”“为着

(综合《金融时报》《文史春秋》陆叔文、谢文军/文)

## 中苏“响尾蛇”导弹事件

赫鲁晓夫执政时期,中苏关系曾经历了一个“从友好、合作到冲突、对抗的过程”。影响中苏关系的因素是多方面的,1958年9月下旬发生的“响尾蛇”导弹事件便是其中之一。

分装有烈性炸药。在导弹的动力装置以及固体火箭部分的铝合金外壳上,有使用英文书写的“五英寸火箭”和美国“军械局”字样。

### 中苏两国围绕“响尾蛇”导弹的交涉

获悉中国军方获得美国“响尾蛇”导弹的消息后,苏联驻华军事顾问第一时间就报告了莫斯科高层领导。一直对美国军事上的新发明“很感兴趣”的赫鲁晓夫兴奋不已,觉得“又有了一次了解美国技术的机会”。他指示驻华大使馆官员代表苏联政府致函中方说,苏联方面拟请友好邻邦将导弹送交苏方研究,并答应届时“与中方共同享用分析结果和导弹的图纸”,以后,还可以利用美国技术为两国“共同利益服务”。中方一开始“没有回音”,继而答复“正在搜寻”。再后来说明,“自己现在正在研究这枚导弹”,因为只有这一枚,所以暂时不能给苏联,等研究好了,会主动与苏

联“交换情报”。性急的赫鲁晓夫对于中苏方面的答复,表示不可思议。他“决定向中国人施加点压力”。当时,苏联正准备给中国发送研制P-12型中程弹道导弹的生产资料,中方“也非常着急地催促苏方赶快发出”,于是,赫鲁晓夫向其在中国的军事专家和顾问们下达了指示:一方面,要求他们在谈判时公开表达对不能马上拿到“响尾蛇”导弹的“不满”和“委屈”;另一方面,要求他们在私下里暗示说,在向中国移交导弹生产资料方面,遇到了“技术性困难”,“很可能无法如期交出”。

不久后,中方不得不向苏方转交“响尾蛇”导弹及其组件,它们被统一送到了莫斯科附近的一家科学研究所。

苏联专家考察后惊喜地发现,与苏联的同类导弹PC-2Y相比,“响尾蛇”导弹的优点十分明显:它十分轻便且操作简单,只需用一把扳手就可以很

## 珠海航展成交2856亿元

第十五届中国国际航空航天博览会于11月12日至17日在广东珠海举办,来自47个国家和地区的上千家企业展演了“空、天、海、陆”各领域的尖端设备,飞出了航空市场的新高度。

中国航空工业集团内,260余项展品让人目不暇接。在商业空天展区,观众围着一款黑白相间的飞机模型拍照,这是近日刚公布的“昊龙”货运航天飞机模型。“昊龙”总设计师房元鹏介绍,这是企业自主设计研制的一型带翼低成本空间站货物运输飞行器,能实现可重复、高频次发射,将大幅降低全寿命周期使用成本。

1934年4月,第五次反“围剿”失败,广昌失守,石城危在旦夕,中央红军开始了艰辛的长征。秘密金库被一夜清空,所有金银财物全部化整为零,交由红军战士随身转移,史无前例的“流动银行”由此诞生。

(综合《金融时报》《文史春秋》陆叔文、谢文军/文)



场、仓库、油田、变电站等重要设施。

作为世界五大航展之一,珠海航展不但是国内外新装备、新技术、新应用的展示窗,也是航空航天企业深化合作、开拓市场的大舞台。据介绍,本届航展交易额达2856亿元,签约涉及飞机1195架,飞机数量创新高。

C909、C919均获新订单!本届航展上,海航、多彩贵州航空等与中国商飞签署了数十架C909、C919客机订单。根据中国商飞最新市场预测,未来20年,我国航空运输市场将接收喷气客机超9000架。

中国航空市场的大机遇,也吸引了众多海外客商。据了解,本届航展的境外展商数量比上届增长104%,俄罗斯、法国、美国、沙特阿拉伯、意大利等国以展团形式参展,欧洲空客、巴西巴航工业等世界知名航空企业纷纷前来合作。

(摘自《人民日报》)

## 台军状况频出暴露管理漏洞

是零。

一则台湾桃园的地方新闻让退伍老兵不寒而栗。11月4日早上,一名义务役新兵持步枪到厕所射击,吓坏现场官兵。台军方回应说,新兵在靶场捡到的是空包弹,但退役陆军少将栗正杰随即表示,新兵绝对捡不到空包弹。

栗正杰认为,仅有卫兵站岗时会携带两支枪,这两支枪的弹匣第一颗都是空包弹,新兵在靶场捡到空包弹的几率

根据上述新闻,栗正杰分析,台军中正面临五大困境。

首先是,带领新兵的军官不足,台军中管理人才出现断层。

再者是,现任的班长、排长没有丰富的带兵经验。

第三是,台军中的纪律都不像过去严谨了。今年6月,陆军333旅的20岁士兵被砍死;10月在KTV又发生互殴事件,一名洪姓中士丧命。今

年10月8日,有一名士兵在打靶射击时,枪支突然击发,该士兵下颚中弹、贯穿脸部,重伤不治。

第四是,台军中的编制人员一直补不齐。

第五是台军新兵的心理、情绪问题。今年2月28日,一名下士休假期间在车内轻生,送医后宣告不治身亡;3月2日,陆军第八军团203旅也传出新兵自残事件。

(据中新网)

## 新一代反潜机的发展趋势

新型运-8反潜巡逻机的批量列装,让我国拥有了一个以水面舰艇、潜艇、舰载反潜直升机和固定翼反潜巡逻机组成的立体反潜体系,提升了海军的反潜能力。此次运-8反潜机的现身也引起了外界对这种特种飞机发展趋势的讨论?

为何需要岸基固定翼反潜机

对于像中国这样拥有大面积海洋国土和专属经济区的国家而言,岸基固定翼反潜机凭借飞行速度快、航程远、反应迅速的优点,可在短时间内搜索距我国海岸线1000千米范围内的大面积海区。一旦进入战

时,运-8反潜机可在布设于水下的侦听声呐基阵和太空中海洋卫星的支持下,前出至目标海域,配合我海军潜艇、水面舰艇搭载的反潜直升机,搜索攻击或威慑驱离敌方潜艇。

新型反潜机可以利用机载雷达、声呐浮标与航空鱼雷、航空深水炸弹等传感器和武器,保证远离大陆的我军舰艇部队的作战,尽量减少敌方潜艇或其他水面舰艇的威胁;也可以保证我军前出西太、马六甲、印度洋重要海域等各个航线上空的安全。

### 世界反潜机的发展潮流

而从目前世界主流的发展趋势来看,各国对固定翼反潜机的基本要求是航程远,续航时间长,经济性和安全性好。

进入新世纪后,一些国家和飞机制造商将喷气式公务机和喷气式干线客机发展成反潜机。欧洲空中客车公司推出了以A320、A319客机为平台的海上反潜巡逻机方案。而美国在2013年开始服役的P-8A“海神”反潜机最为典型。P-8A机上搭载的AN/APY-10合成孔径雷达模式具

有对静态目标进行探测、识别和分类的能力,可同时跟踪256个目标,机上的先进雷达可用于探测和跟踪靠近海岸并快速移动的舰船或在水面的潜艇,也可对陆地目标进行精确定位。该机可以与航母打击群、空中飞行器、无人机及其他反潜机进行信息数据共享,不仅可以调动其他平台共同反潜,还可以充当空中指挥平台,成为现代网络一体化战场的一个节点,协同各军兵种打击平台执行反潜、反舰、濒海作战和对陆支援等各种作战任务。

(据澎湃新闻)

在日本轰炸澳大利亚达尔文市82周年之后,澳大利亚防长透露,日本自卫队明年将进入达尔文。据路透社11月17日报道,美日澳三国防长正在澳北领地首府达尔文举行会谈。澳防长马尔斯当天表示,作为与澳、美两国军事合作的一部分,日本自卫队将从明年开始在达尔文进行定期部署。

华东师范大学亚太研究中心执行主任陈弘表示,日本和澳大利亚是美国“印太战略”重要的两个臂膀,主要起到服务于美国遏制中国的作用。与此同时,日澳之间存在互惠准入协定,允许两国分别向对方派遣军事人员,部署军事装备。据澳媒透露,明年开始加入的日本自卫队人员约有600名。日本防卫大臣中谷元称,日本将澳大利亚视为“准盟友”。值得一提的是,日本在二战时曾对澳大利亚发起过轰炸。根据澳大利亚国防部网站今年初发表的声明,1942年2月19日,日本派遣超过240架飞机对达尔文进行了猛烈的轰炸,对这座当时人口为1.4万的北部重镇造成重大损失。超过250人在袭击中丧生,8艘军舰和民船沉没,其中包括美国驱逐舰“皮里”号,船上88名船员丧生。同时,达尔文的大部分基础设施在袭击中被摧毁或严重损坏。路透社称,达尔文遭日军袭击被称作“澳大利亚的珍珠港事件”。

对澳大利亚来说,与日美捆绑令其实际上处于不利位置,军事安全风险增加,尤其是和曾经对其发动过袭击的日本合作。

(摘自《环球时报》)